SLOŽITÉ  SOUVĚTÍ  -  OPAKOVÁNÍ
1. Urči druhy vedlejších vět v následujících souvětích:

Věříme, že všechno dobře dopadne. _________________________________

Vrátí se domů, jakmile dokončí svou práci. ___________________________

Jestliže mi pomůžete, vyrazíme na hory už dnes. ______________________

Anička vypadala, jako by neuměla do pěti počítat. _____________________

Kdo chce vyhrávat, musí hodně trénovat. ____________________________

Pozorovali jsme srnky, jak se pasou. ________________________________

Přestože jsme byli úspěšní, radost jsme neměli. _______________________

2. Doplň do vět čárky a urči souřadné poměry mezi větami hlavními:
Slušně se omluvíš nebo mi nechoď na oči. ___________________________

Šaty měl celé mokré dokonce mu čvachtalo v botách. __________________

Odvedl dobrou práci a proto dostal odměnu. __________________________ 

Děti pozdravily ale odpovědi se nedočkaly. ___________________________
Přišel pozdě musel jít totiž ještě nakoupit. ____________________________

Ve Francii se dobře domluvil a našel si tam i přátele. ___________________

Snažil se a přece zkoušku nesložil. _________________________________ 

3. Vymysli souvětí s danými větami vedlejšími:
Vv podmětná __________________________________________________

Vv podmínková ________________________________________________

Vv přípustková _________________________________________________

4. Napiš souvětí s danými spojkami a urči poměry mezi větami hlavními:

a tak ________________________________________________________

ale __________________________________________________________

buď – nebo ___________________________________________________

5. Vymysli souvětí, která by odpovídala následujícím grafům:

1H



že 2V + že 3V



2H


Když 1V



jak 3V
6. Rozhodni, které ze souvětí je podřadné a které souřadné:

Protože měl vysoké horečky a kašel, nepřišel do školy.  _________________

Byl nemocný, dokonce měl i vysokou horečku a kašel. _________________

Do školy nešel, neboť byl nemocný a měl horečku a kašel. ______________

Nepřišel do školy, jelikož měl vysokou horečku a kašel. ________________ 

7. Doplň do vět čárky a graficky znázorni stavbu následujících souvětí:
Trosečník náhle vyběhl na skalní plošinu kde byla připravena mohutná hranice a zažehl oheň.

Pokud je člověk zcela zdravý pak mu několikadenní půst neuškodí protože s ním může skončit kdykoli se mu zachce.
ŘEŠENÍ

SLOŽITÉ  SOUVĚTÍ  -  OPAKOVÁNÍ
1. Urči druhy vedlejších vět v následujících souvětích:

Věříme, že všechno dobře dopadne. předmětná 

Vrátí se domů, jakmile dokončí svou práci. časová
Jestliže mi pomůžete, vyrazíme na hory už dnes. podmínková
Anička vypadala, jako by neuměla do pěti počítat. způsobová
Kdo chce vyhrávat, musí hodně trénovat. podmětná
Pozorovali jsme srnky, jak se pasou. doplňková
Přestože jsme byli úspěšní, radost jsme neměli. přípustková
2. Doplň do vět čárky a urči souřadné poměry mezi větami hlavními:

Slušně se omluvíš, nebo mi nechoď na oči. vylučovací
Šaty měl celé mokré, dokonce mu čvachtalo v botách. stupňovací
Odvedl dobrou práci, a proto dostal odměnu. důsledkový 

Děti pozdravily, ale odpovědi se nedočkaly. odporovací
Přišel pozdě, musel jít totiž ještě nakoupit. příčinný
Ve Francii se dobře domluvil a našel si tam i přátele. slučovací
Snažil se, a přece zkoušku nesložil. odporovací 

3. Vymysli souvětí s danými větami vedlejšími:

Vv podmětná např. Není nutné, aby tam chodil.
Vv podmínková např. Když bude hezky, pojedeme na výlet.
Vv přípustková např. Ačkoli prší, půjdeme ven.
4. Napiš souvětí s danými spojkami a urči poměry mezi větami hlavními:

a tak důsledkový, např. Zlobil, a tak dostal poznámku.
ale odporovací, např. Šli jsme na houby, ale nic jsme nenašli.
buď – nebo vylučovací, např. Buď poslechneš, nebo bude zle.
5. Vymysli souvětí, která by odpovídala následujícím grafům:

1H



že 2V + že 3V           např. Říkal nám, že přijde a že přinese i fotky.



2H


Když 1V



jak 3V  např. Když přišel, vyprávěl, jak vyhrál.
6. Rozhodni, které ze souvětí je podřadné a které souřadné:

Protože měl vysoké horečky a kašel, nepřišel do školy.  podřadné
Byl nemocný, dokonce měl i vysokou horečku a kašel. souřadné
Do školy nešel, neboť byl nemocný a měl horečku a kašel. souřadné
Nepřišel do školy, jelikož měl vysokou horečku a kašel. podřadné 

7. Doplň do vět čárky a graficky znázorni stavbu následujících souvětí:
Trosečník náhle vyběhl na skalní plošinu, kde byla připravena mohutná hranice, a zažehl oheň.

Pokud je člověk zcela zdravý, pak mu několikadenní půst neuškodí, protože s ním může skončit, kdykoli se mu zachce.
1H                 +  3H

          kde 2V - přívlastková

                              2H

Pokud 1V - podmínková              protože 3V - příčinná         

                                                                            kdykoli 4V - časová        


